
ਸਿਰੀਰਾਗੁ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਜਾ ਕਉ ਮੁਿਕਲੁ ਅਸਤ ਬਣ੄ ਢ੅ਈ ਕ੅ਇ ਨ ਦ੃ਇ ॥ ਲਾਗੂ ਹ੅ਏ 
ਦੁਿਮਨਾ ਿਾਕ ਸਿ ਿਸਜ ਖਲ੃  ॥ ਿਿ੅ ਿਜ੄ ਆਿਰਾ ਚੁਕ੄ ਿਿੁ ਅਿਰਾਉ ॥ ਸਚਸਤ ਆਵ੄ ਓਿੁ 
਩ਾਰਬਰਹਮੁ ਲਗ੄ ਨ ਤਤੀ ਵਾਉ ॥੧ ॥ ਿਾਸਹਬੁ ਸਨਤਾਸਣਆ ਕਾ ਤਾਣੁ ॥ ਆਇ ਨ ਜਾਈ ਸਥਰੁ 
ਿਦਾ ਗੁਰ ਿਬਦੀ ਿਚੁ ਜਾਣੁ ॥੧ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਜ੃ ਕ੅ ਹ੅ਵ੄ ਦੁਬਲਾ ਨੰਗ ਿੁਖ ਕੀ ਩ੀਰ ॥ 
ਦਮੜਾ ਩ਲ੄  ਨਾ ਩ਵ੄ ਨਾ ਕ੅ ਦ੃ਵ੄ ਧੀਰ ॥ ਿੁਆਰਥੁ ਿੁਆਉ ਨ ਕ੅ ਕਰ੃ ਨਾ ਸਕਛੁ ਹ੅ਵ੄ ਕਾਜੁ ॥ 
ਸਚਸਤ ਆਵ੄ ਓਿੁ ਩ਾਰਬਰਹਮੁ ਤਾ ਸਨਹਚਲੁ ਹ੅ਵ੄ ਰਾਜੁ ॥੨ ॥ ਜਾ ਕਉ ਸਚੰਤਾ ਬਹੁਤੁ ਬਹੁਤੁ 
ਦ੃ਹੀ ਸਵਆ਩੄ ਰ੅ਗੁ ॥ ਸਗਰਿਸਤ ਕੁਟੰਸਬ ਩ਲ੃ ਸਟਆ ਕਦ੃ ਹਰਖੁ ਕਦ੃ ਿ੅ਗੁ ॥ ਗਉਣੁ ਕਰ੃ ਚਹੁ 
ਕੁੰ ਟ ਕਾ ਘੜੀ ਨ ਬ੄ਿਣੁ ਿ੅ਇ ॥ ਸਚਸਤ ਆਵ੄ ਓਿੁ ਩ਾਰਬਰਹਮੁ ਤਨੁ ਮਨੁ ਿੀਤਲੁ ਹ੅ਇ ॥੩ ॥ 
ਕਾਸਮ ਕਰ੅ਸਧ ਮ੅ਸਹ ਵਸਿ ਕੀਆ ਸਕਰ਩ਨ ਲ੅ ਸਿ ਸ਩ਆਰੁ ॥ ਚਾਰ੃ ਸਕਲਸਵਖ ਉਸਨ ਅਘ ਕੀਏ 
ਹ੅ਆ ਅਿੁਰ ਿੰਘਾਰੁ ॥ ਩੅ਥੀ ਗੀਤ ਕਸਵਤ ਸਕਛੁ ਕਦ੃ ਨ ਕਰਸਨ ਧਸਰਆ ॥ ਸਚਸਤ ਆਵ੄ ਓਿੁ 
਩ਾਰਬਰਹਮੁ ਤਾ ਸਨਮਖ ਸਿਮਰਤ ਤਸਰਆ ॥੪॥ {਩ੰਨਾ 70} 

਩ਦਅਯਥ:- ਕਉ—ਨੂੂੰ । ਅਤਤ—ਵਡੀ। ਭੁ਷ਕਰ—ੁਤਫ਩ਤਾ। ਢ੅ਈ—ਆ਷ਯਾ। ਰਾਗੂ—ਭਾਯੂ। ਬਤਜ 

ਖਰ੃—ਦ੆ੜ ਗਏ। ਚੁਕ੄—ਭੁੁੱ ਕ ਜਾਏ। ਅ਷ਯਾਉ—ਆ਷ਯਾ। ਓ਷ ੁਤਚਤਤ—ਉ਷ ਦ੃ ਤਚੁੱ ਤ ਤਵੁੱ ਚ।1।  

ਆਇ ਨ ਜਾਈ—ਉਸ ਨਾਸ ਜੂੰਭਦਾ ਸ੄ ਨਾਸ ਭਯਦਾ ਸ੄। ਤਥਯ—ੁਕਾਇਭ ਯਤਸਣ ਵਾਰਾ। ਷ਚ—ੁ
਷ਦਾ ਕਾਇਭ ਯਤਸਣ ਵਾਰ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਨੂੂੰ । ਜਾਣ—ੁਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਩ਾ, ਡੂੂੰ ਘੀ ਷ਾਂਝ ਫਣਾ।1। 
ਯਸਾਉ।  

ਦੁਫਰਾ—ਕਭਜ਼੅ਯ। ਩ੀਯ—਩ੀੜਾ, ਦੁੁੱ ਖ। ਧੀਯ—ਧੀਯਜ, ਸ੆਷ਰਾ, ਧਯਵਾ਷। ਷ੁਆਯਥ—ੁਆ਩ਣੀ 
ਗ਼ਯਜ਼। ਷ੁਆਉ—਷ੁਆਯਥ, ਭਨੋਯਥ। ਤਨਸਚਰੁ—ਅਟੁੱਰ।2।  

ਦ੃ਸੀ—਷ਯੀਯ (ਨੂੂੰ )। ਤਵਆ਩੄—ਜ਼੅ਯ ਩ਾ ਰਏ। ਤਗਿ਷ਤਤ—ਤਗਿਸ਷ਤ ਤਵਚ। ਸਯਖੁ—ਖ਼ੁਸ਼ੀ। ਷੅ਗੁ—
ਤਚੂੰ ਤਾ। ਗਉਣ—ੁਗਭਨ, ਬਿਭਨ। ਫ੄਷ਣ—ੁਫ੄ਠਣਾ, ਆਯਾਭ। ਷੅ਇ—ਉਸ ਭਨੁੁੱ ਖ।3।  

ਕਾਤਭ—ਕਾਭ ਨੇ। ਭ੅ਤਸ—ਭ੅ਸ ਨੇ। ਤਕਯ਩ਨ—ਕੂੰ ਜੂ਷। ਰ੅ਤਬ—ਰ੅ਬ ਤਵਚ। ਤਕਰਤਵਖ—਩ਾ਩। 
ਉਤਨ—ਉ਷ ਨੇ। ਅਘ—਩ਾ਩। ਚਾਯ੃ ਤਕਰਤਵਖ—{ਫਿਾਸਭਣ ਕ੄ਰੀ ਘਾਤ ਕੂੰਞਕਾ, ਅਣਚਾਯੀ ਕਾ 
ਧਾਨੁ}। ਅ਷ੁਯ ਷ੂੰਘਾਯੁ—਷ੂੰਘਾਯਨ ਜ੅ਗ ਅ਷ੁਯ। ਕਯਤਨ—ਕੂੰਨ ਤਵਚ। ਕਯਤਨ ਧਤਯਆ—਷ੁਤਣਆ। 
ਤਨਭਖ—{inmy—} ਅੁੱਖ ਝਭਕਣ ਤਜਤਨਾ ਷ਭਾ।4।  



ਅਯਥ:- ਭਾਰਕ-਩ਿਬੂ ਕਭਜ਼੅ਯਾਂ ਦਾ ਷ਸਾਯਾ ਸ੄, ਉਸ ਨਾਸ ਜੂੰਭਦਾ ਸ੄ ਨਾਸ ਭਯਦਾ ਸ੄, ਷ਦਾ ਸੀ 
ਕਾਇਭ ਯਤਸਣ ਵਾਰਾ ਸ੄। (ਸ੃ ਬਾਈ!) ਗੁਯੂ ਦ੃ ਸ਼ਫਦ ਤਵਚ ਜੁੜ ਕ੃ ਉ਷ ਷ਦਾ-ਤਥਯ ਯਤਸਣ ਵਾਰ੃ 
਩ਿਬੂ ਨਾਰ ਡੂੂੰ ਘੀ ਷ਾਂਝ ਫਣਾ।1। ਯਸਾਉ।  

ਤਜ਷ ਭਨੁੁੱ ਖ ਨੂੂੰ  (ਕ੅ਈ) ਬਾਯੀ ਤਫ਩ਤਾ ਆ ਩ਏ (ਤਜ਷ ਤੋਂ ਫਚਣ ਰਈ) ਕ੅ਈ ਭਨੁੁੱ ਖ ਉ਷ ਨੂੂੰ  
਷ਸਾਯਾ ਨਾਸ ਦ੃ਵ੃, ਵ੄ਯੀ ਉ਷ ਦ੃ ਭਾਯੂ ਫਣ ਜਾਣ, ਉ਷ ਦ੃ ਷ਾਕ-਷ਨਫੂੰਧੀ ਉ਷ ਤੋਂ ਩ਯ੃ ਦ੆ੜ 

ਜਾਣ, ਉ਷ ਦਾ ਸਯ੃ਕ ਤਕ਷ਭ ਦਾ ਆ਷ਯਾ ਖ਼ਤਭ ਸ੅ ਜਾਏ, ਸਯ੃ਕ ਤਯਹਾਂ ਦਾ ਷ਸਾਯਾ ਭੁੁੱ ਕ ਜਾਏ, 
ਜ੃ ਉ਷ (ਤਫ਩ਤਾ-ਭਾਯ੃) ਭਨੁੁੱ ਖ ਦ੃ ਤਸਯਦ੃ ਤਵਚ ਩ਯਭਾਤਭਾ (ਮਾਦ) ਆ ਜਾਏ, ਤਾ ਉ਷ ਦਾ ਵਾਰ 

ਬੀ ਤਵੂੰ ਗਾ ਨਸੀਂ ਸੁੂੰ ਦਾ।1।  

ਜ੃ ਕ੅ਈ ਭਨੁੁੱ ਖ (ਅਜ੃ਸਾ) ਕਭਜ਼੅ਯ ਸ੅ ਜਾਏ (ਤਕ) ਬੁੁੱ ਖ ਨੂੰ ਗ ਦਾ ਦੁੁੱ ਖ (ਉ਷ ਨੂੂੰ  ਸਯ ਵ੃ਰ੃ ਖਾਂਦਾ 
ਯਸ੃), ਜ੃ ਉ਷ ਦ੃ ਩ੁੱਰ੃ ਩੄਷ਾ ਨਾਸ ਸ੅ਵ੃, ਕ੅ਈ ਭਨੁੁੱ ਖ ਉ਷ ਨੂੂੰ  ਸ੆਷ਰਾ ਨਾ ਦ੃ਵ੃; ਕ੅ਈ ਭਨੁੁੱ ਖ ਉ਷ 

ਦੀ ਰ੅ੜ-ਗ਼ਯਜ਼ ਩ੂਯੀ ਨਾਸ ਕਯ੃, ਉ਷ ਩ਾ਷ੋਂ ਆ਩ਣਾ ਕ੅ਈ ਕੂੰਭ ਤ਷ਯ੃ ਨਾਸ ਚੜਹ ਷ਕ੃ (ਅਜ੃ਸੀ 
ਦੁਯਦਸ਼ਾ ਤਵਚ ਸੁੂੰ ਤਦਆ ਂਬੀ) ਜ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਉ਷ ਦ੃ ਤਚੁੱ ਤ ਤਵਚ ਆ ਵੁੱ਷੃, ਤਾਂ ਉ਷ ਦਾ ਅਟੁੱਰ 

ਯਾਜ ਫਣ ਜਾਂਦਾ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਉ਷ ਦੀ ਆਤਭਕ ਅਵ਷ਥਾ ਅਜ੃ਸ੃ ਫਾਦਸ਼ਾਸਾਂ ਵਾਰੀ ਸ੅ ਜਾਂਦੀ ਸ੄ 
ਤਜਨਹ ਾਂ ਦਾ ਯਾਜ ਕਦ੃ ਨਾਸ ਡ੅ਰ੃)।2।  

ਤਜ਷ ਭਨੁੁੱ ਖ ਨੂੂੰ  ਸਯ ਵ੃ਰ੃ ਫੜੀ ਤਚੂੰ ਤਾ ਫਣੀ ਯਸ੃, ਤਜ਷ ਦ੃ ਷ਯੀਯ ਨੂੂੰ  (ਕ੅ਈ ਨ ਕ੅ਈ) ਯ੅ਗ ਗਿ਷ੀ 
ਯੁੱਖ੃, ਜ੃ਸੜਾ ਤਗਿਸ਷ਤ (ਦ੃ ਜੂੰਜਾਰ) ਤਵਚ ਩ਯਵਾਯ (ਦ੃ ਜੂੰਜਾਰ) ਤਵਚ (਷ਦਾ) ਪਤ਷ਆ ਯਸ੃, ਤਜ਷ 

ਨੂੂੰ  ਕਦ੃ ਕ੅ਈ ਖ਼ੁਸ਼ੀ ਸ੄ ਤ੃ ਕਦ੃ ਕ੅ਈ ਗ਼ਭ ਘ੃ਯੀ ਯਖਦਾ ਸ੄, ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੁੁੱ ਖ ਷ਾਯੀ ਧਯਤੀ ਉੱਤ੃ 
ਇ਷ ਤਯਹਾਂ ਬਟਕਦਾ ਤਪਯਦਾ ਸ੄ ਤਕ ਉ਷ ਨੂੂੰ  ਘੜੀ ਬਯ ਫਤਸਣਾ ਬੀ ਨ਷ੀਫ ਨਸੀਂ ਸੁੂੰ ਦਾ, ਩ਯ ਜ੃ 
਩ਯਭਾਤਭਾ ਉ਷ ਦ੃ ਤਚੁੱ ਤ ਤਵੁੱ ਚ ਆ ਵੁੱ਷੃, ਤਾਂ ਉ਷ ਦਾ ਤਨ ਸ਼ਾਂਤ ਸ੅ ਜਾਂਦਾ ਸ੄ ਉ਷ ਦਾ ਭਨ 

(਷ੂੰਤ੅ਖ ਨਾਰ) ਠੂੰ ਢਾ-ਠਾਯ ਸ੅ ਜਾਂਦਾ ਸ੄।3।  

ਜ੃ ਤਕ਷੃ ਭਨੁੁੱ ਖ ਨੂੂੰ  ਕਾਭ ਨੇ ਕਿ੅ਧ ਨੇ ਭ੅ਸ ਨੇ ਆ਩ਣ੃ ਵੁੱ਷ ਤਵਚ ਕੀਤਾ ਸ੅ਇਆ ਸ੅ਵ੃, ਜ੃ ਉ਷ ਸ਼ੂਭ 

ਦਾ ਤ਩ਆਯ (਷ਦਾ) ਰ੅ਬ ਤਵਚ ਸੀ ਸ੅ਵ੃, ਜ੃ ਉ਷ ਨੇ (ਉਸਨਾਂ ਤਵਕਾਯਾਂ ਦ੃ ਵੁੱ਷ ਸ੅ ਕ੃) ਚਾਯ੃ ਸੀ 
ਉੱਘ੃ ਩ਾ਩-ਅ਩ਯਾਧ ਕੀਤ੃ ਸ੅ਏ ਸ੅ਣ, ਜ੃ ਉਸ ਅਜ੃ਸਾ ਬ੄ੜਾ ਸ੅ ਤਗਆ ਸ੅ਵ੃ ਤਕ ਉ਷ ਦਾ ਭਾਯ ਦ੃ਣਾ 
ਸੀ ਚੂੰਗਾ ਸ੅ਵ੃, ਜ੃ ਉ਷ ਨੇ ਕਦ੃ ਬੀ ਕ੅ਈ ਧਯਭ-਩ੁ਷ਤਕ ਕ੅ਈ ਧਯਭ-ਗੀਤ ਕ੅ਈ ਧਾਯਤਭਕ 



ਕਤਵਤਾ ਷ੁਣੀ ਨਾਸ ਸ੅ਵ੃, ਩ਯ ਜ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਉ਷ ਦ੃ ਤਚੁੱ ਤ ਤਵਚ ਆ ਵੁੱ਷੃, ਤਾਂ ਉਸ ਅੁੱਖ ਦ੃ ਪ੅ਯ 

ਤਜਤਨੇ ਤਜਤਨੇ ਷ਭ੃ ਰਈ ਸੀ ਩ਿਬੂ ਦਾ ਤ਷ਭਯਨ ਕਯ ਕ੃ (ਇਸਨਾਂ ਷ਾਯ੃ ਤਵਕਾਯਾਂ ਦ੃ ਷ਭੁੂੰ ਦਯ ਤੋਂ) 
਩ਾਯ ਰੂੰ ਘ ਜਾਂਦਾ ਸ੄।4।  
  


